Федеральное государственное бюджетное учреждение высшего образования «Кубанский государственный университет физической культуры, спорта и туризма

 Отзыв 
на мастер-класс: Эстрадное вокальное исполнительство: методика работы с ансамблем «Звездный дождь»
для педагогов дополнительного образования в рамках проведения 14 образовательного Форума «Создай себя сам» Краснодарского края среди обучающихся профессиональных образовательных организаций Краснодарского края», подготовленный педагогом ГБУ ДО Дом культуры учащейся молодежи Краснодарского края 
Мирошниченко Елены Дмитриевны 

29 октября 2015 года в рамках проведения краевого мероприятия 14 образовательного Форума «Создай себя сам», руководитель вокального коллектива "Звездный дождь», педагог дополнительного образования Мирошниченко Елена Дмитриевна представила вниманию мастер – класс на тему: «Эстрадное вокальное исполнительство: методика работы с ансамблем «Звездный дождь». Мастер-класс включал в себя работу над вокально-ансамблевыми навыками работа над постановкой голоса, дыханием, артикуляцией; совершенствование навыков интонирования, чувства ритма, звуковедения; работа по подбору подходящего репертуара и непосредственно связанное с этим воплощение художественного образа; развитие навыков работы с микрофоном; работа над формированием сценической культуры и навыков поведения на сцене.
Мирошниченко Елена Дмитриевна акцентировала внимание участников мастер-класса на вокальной партии, с которой начинается строительство ансамблевой звучности во множестве аспектов. Вокальная партия представляет собой начальный объект работы руководителя в установлении ансамбля и строя, в художественной отделке произведения. 
Педагог умело педагогические приёмы и методику по формированию и совершенствованию специальных вокальных навыков на примере разучивания песни, применяя интерактивную форму со зрителями. Эффективно использовала методику, направленную на улучшение координации слуха и голоса, совершенствование артикуляционного аппарата и развитие различных голосовых регистров, показала возможность и правомерность применения на самых разных этапах работы над голосом. Мастер-класс позволил педагогам-новичкам познакомиться с необходимыми понятиями «ансамблевое исполнение»: чувство ритма, внимание, интонирование, фразировка, вокализация, динамика, текст, дыхание.
 Педагог продемонстрировала высокую организованность, доброжелательность, профессиональную требовательность. Эти качества всегда являются залогом отличных результатов и достижений, а в дальнейшем и педагогической деятельности вокалистов.
Выступление вокального ансамбля «Звездный дождь» в творческой программе такого значимого мероприятия - ещё одна возможность посмотреть на работу педагога- мастера. 
 По результатам проведения мастер–класса педагог Мирошниченко Е.Д. была награждена грамотой министерства образования и науки Краснодарского края за активное участие в творческой программе краевого 14 образовательного Форума «Создай себя сам».
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