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       Рецензируемая дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа Изостудия «Диво» педагога дополнительного образования Миргородской Елены Петровны представляется важной для современного этапа решения проблемы сохранения и развития мировой и национальной художественной культуры в учреждениях дополнительного образования, которая могла бы быть частично решена в приобщении подрастающего поколения к национально-культурным традициям, к обучению изобразительной деятельности. 
Программа относится к художественной направленности, предназначена для дополнительного образования и направлена на формирование специальных знаний по изобразительному искусству, формирование устойчивой мотивации к ним.   Данная программа составлена на основе программы «Изобразительное искусство и художественный труд», которая разработана под руководством народного художника России, академика РАО Б. М. Неменского и учитывает методические рекомендации в работе с детьми младшего и среднего школьного возраста.

Теоретическая часть основы обучения служит базой для творческого развития и совершенствования. Практическая часть может видоизменяться и дополняться.
 Представленная на рецензию дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа предназначена для учащихся 10-14 лет, рассчитана на 3 года обучения, состоит из пояснительной записки, учебных планов и разделов «Содержание» по годам обучения, «Методическое обеспечение программы», списков литературы для педагогов и учащихся.

Предлагаемая программа актуальна, т. к. отвечает запросам со стороны детей и их родителей на программы художественно-эстетического развития школьников, и её реализация позволяет раскрыть творческий потенциал ребенка, осуществить комплексную подготовку учащихся в изобразительной деятельности.  В процессе поэтапного обучения, предусмотренного программой, у учащихся формируются знания, умения и навыки в различных художественных видах деятельности, что способствует не только успешному обучению, но и создаёт возможность освоения творческо-продуктивной деятельности.
 В содержательную часть общеобразовательной общеразвивающей программы включены занятия по приобщению детей к национально-региональному и мировому художественному наследию, знакомством с творчеством выдающихся художников. Искусство выступает в качестве своеобразного ценностного ориентира эстетического воспитания и развития художественной творческой активности.  
Высокой оценки заслуживает практическая часть программы, которая включает занятия по изучению традиционных и нетрадиционных техник рисунка и живописи наряду со станковой композицией, конструированием, аппликацией, изучением народных промыслов, смешанными техниками,
В пояснительной записке программы содержится цели, задачи, планируемые результаты по каждому году обучения, показана новизна. актуальность, условия реализации, формы и методы проведения занятий и оценки результатов. Учебные планы построены в соответствии с требованиями. Раздел «Содержание» соответствует возрастным особенностям и интересам детей. Темы прописаны четко и логично. 
 Практическая часть по количеству часов преобладает и включает разнообразные виды деятельности учащихся. Работа по рецензируемой программе предлагает включение в образовательный процесс основных направлений изобразительного искусства.
Раздел «Методическое обеспечение» представлен словарем терминов, перечнем форм оценки результатов работы, перечнем составляющих учебно-методического комплекса.  
Использование технологий разнопланового обучения, используются разнообразные экспериментальные техники, стили и направления, которые удачно работают как сами по себе, так и в смешении друг с другом.  применение оригинальных педагогических приемов, предложенных данной программой, будет способствовать более успешному раскрытию творческого потенциала учащегося. В этом контексте   также новизна и актуальность программы. 
Дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа по курсу изобразительного искусства написана в соответствии с требованиями нормативной документации объединения по направлению «художественное творчество».   
   Вне всякого сомнения, рецензируемая общеобразовательная общеразвивающая программа «Изостудия «ДИВО», по этапному обучению и развитию творчески-деятельной личности, является базой для самовыражения и самореализации.  В процессе восприятия и созидания, с учетом возрастных особенностей, способствуя приобщению подрастающего поколения к деятельности, с перспективой применения приобретённых навыков в различных её видах.
 Программа также будет полезна педагогам дополнительного образования, в условиях студий, любительских объединений в изучении личностно-ориентированной технологии обучения и воспитания, которая предполагает организацию обучения с разным уровнем готовности, с учетов возрастных и индивидуальных особенностей учащихся, а также спецификой данного направления. 
   Заведующий структурным подразделением 

   художественного направления 
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